
évfolb am I17. szám. Egyes szám ára: 4 Lei Gheorgheni -Gyergyószentmiklós, 1927. április 23. 

POLITIKAI HIRLAP 

K 

Előtizetési árak: 

Kéziratokat nem adunk vissza. 

Megkezdették a népszámlálást az egész országban. 
népszámlálás óriási jelentősége a kisebbségekre. - A nemzetiségi és állampol- 

ársádi rovatok kitöltése. - Százezer leiig terjedhető pénzbüntetés és elzárással 

gy évre 200 ; félévre 100; negyedévre 50 Lei. 
Hirdetések milliméter dijszabás szerint. 

Felelősszerkesztő : 
T. IMETS SÉLA. 

Kiadé laptutlajdenes : 

PUsKÁs J. ISTVÁM. 

sujtható a hamis adatok bevallója, vagy az adatok megtagadója. 

Néhány városban a polgármesteri hivata- 
bk román és magyar nyelvü tájékoztatásokkal 
ívták fel a polgárság figyelmét a népszámlá- 
ts céljára, Jelentőségére és a technikai lebonyo- 
tás módozataira. Szükségesnek tartjuk e hir- 
etmények fontosabb adatait megismerés vé- 
ett leközölni. 

A népszámlálás tisztán statisztikai célból 
rténik, nem pedig mogadóztatás, vagy rekvirá- 
is céljából. A bekért udatokat az egyes hiva- 
hlok, mint hivatalos titkot kezelik. Szükséges- 
ek tartjuk haogsulyozni, hogy az országos 
épszámlálásnak reánk, kisebbségekre nézve, 
riási fontos jelentősége van ugy a jelenben, 
int a jövőben és épen azért kötelessége min- 
enkinek teljes lelkiismeretességgel tölteni ki 
hozzájuttatott népszámlálási lapokat. 
A családfők családi lapokat töltenek ki az 

prilis hó 24-iki állapotról. Családtagokról, a 
salád szolgálatában alló személyekről, átmenő 
endégekről és ellátásban talált egyénekről. A 
salád kötelékébe sorozandók mindazon szemé- 
ek, akiket rokoni kötelék füz egymáshoz és 
gyanazon házban élnek. Azok a családtagok, 
ik hazulról hosszabb időre eltávoztak : szolgá- 

tos katonák, kórházi betegek, elitéltek, me- 
edékházak, szegényházak, árvaházak és mun- 
ástelepek lakói. az illető tartózkodási helyén, 
agy intézménynél kerülnek felvételre. A szál- 
dák, szállóhelyek, szanatóriumok, kórházak és 

ktanyák epeetális listákat töltenek ki az 1927. 
prilis 24-iki állapotról. ; 

Az ürlapokon tilos bármiféle javitás és 
nnak hitelességét a népszámlálási biztos iga- 
lja. Az érdekelt polgárok a beirott adatokat 
setleg aktákkal is kötelesek igazolni. 

Az adatok bevallása kötelező és aki ezt 

sult nemzetiségét megállapitani 

megtagadja, 100-tól 50 000 lejig büntetbető, aki 
pedig hamis vallomást tesz, az 1000 lejtől 

100.600 lejig terjedhető pénzbirsággal és tizenöt- 
napi elzárással sujthatóó 

Ha valaki valamilyen okból nem kapott 
ürlapot, az köteles a rendőrkapitányságnál meg- 
reklamálni. 

Az állampolgárságra vonatkozólag a hiva- 

talos nyilatkozatok azt mondják, hogy román 

állampolgárnak vallhatja magát az, aki benne 

van az állampolgársági listában, a jelenlegi Ro- 

mánia területén született, vagy aki már 1914. 

év óta itt él. Azok, akiknek állampolgársági 

kérvénye elintézés alatt áll, az állampolgársági 
rovatba ennyit irjanak : neconstatat. 

A kisebbségi állampolgároknak legfonto- 

sabb kérdése a nemzetiségi rovat kitöltése. A 

jelenlegi kormány elismerte és irásba is fog- 

lalta, hogy minden állampolgár ő maga jogo- 
származásra, 

vallásra és foglalkozásra való tekintet nélkül. 

Kiskoruaknál kizátrólag a szülőt, vagy a gyá- 

mot illeti meg az efölött való döntés. 

A népszámlálás intenciója az, hogy a tény- 

leges átlapotról nyujtson tiszta képet, ezért min- 

denki azt a nemzetiséget köteles feltüntetni, 

amelyhez tartozik. Itt fontosnak tartjuk ki- 

emelni például: ha valaki zsidó vallásu, az még 

nem jelenti azt is, hogy ugyanilyen nemzeti- 

ségü. Ebből világos, hogy a magnar anyanyelvü 

zsidókat semmi sem akadályozhatja abban, 

hogy magyaroknak vallhassák magukat. 

Az ürlapok részletes kitöltése, evvel kap- 

csolatos eljárások megtételére vonatkozó rész- 

letes ismertetéseket az illetékes hivatalok fog- 

ják megadni. 

Barabássy Józset Gyergyóvidéki Gazdasági Egyesület etnökének maegnyitó 

beszéde a f. évi ápr. 18-án tartott 

Tisztelt Közgyülés ! Hedves Gazdatársaim ! 
Elmult egy év. Itt állunk előttetek, hogy 

eszámoljunk sáfárkodásainkról, ténykedéseink- 
ől. Tavaly tiszteltetek meg azzal, hogy 40 éve 

mnálló Egyesületünket ujból életre keltsük. 

rogramot tavaly sem adtam, most se várjatok; 

igyjétek el minden erőnkkel a javatokan dol- 
oztunk eddig s akarunk dolgozni ezután is. 

it tettünk és végeztünk, arról a titkár ur fog 
eszámolni, én csak áttekintő körvonalat szeret- 

ék nyujtani, elvi megállapitásokkal gazdasági 
iszonyainkról. Itt sem akarok Dr. Gaál Alajos 

gazgatósági tagtársunk előadási körébe avat- 

ozni, aki a jövőben szükségesekről fog utmu- 
atást nyujtani, hanem a mult évről. 

Az egyesület igazgatósága és tisztviselői 

ara a legteljesebb elismerésre méltóan dolgo- 
ott. Napirenden tartotta az aktuális gazdasági 

érdéseket, azokat megvitatta és állandóan ut- 
nutatást nyujtott. A titkár urnak hálás köszö- 

etet fejezek ki az adminisztráció szabályszerü, 
ontos és rendes vezetéséért; az ügyésznek a 
Ogi kérdéseknél buzgó és mély tudásu támo- 
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évi rendes közgyülés alkalmával. 

gatásáért; a pénztárnoknak a pénztár, és a szer- 

tárosnak a szertár gondos kezeléséért. 

A szakosztályok müűüködése a lehetőség és 

szükség keretei között mozgott, legnagyobb tel- 

jesitménye a tejszövetkezet életre hivása, amely- 

ért maradandó emlék illeti Szabó György apát- 
plébános urat. 

A gazdasági előadóknak hálás köszönet. 

A mult év a mezőgazdaságra elszomoritóan 

terhes és nehéz volt, szinte katasztrófálisan 

szegényitette gazdáinkat. 
A terméseredmények bár közepesek vol- 

tak, a piac hiánya, vámtételek aránytalanságai, 

az adók, illetékek nagysága, a közmunkák soka- 

sága és a létért való küzdelemben felmerült 

ezer nehézség a gazdaközönséget erősen sujtotta. 

Jégkár kevés helyen vol; a tüzek sok kárt 

tettek; az egér és rovar pusztitásjelég nagynak 

mondható; kalászosainknál a repce ijesztően 

kezd terjedni; gyümölcsöseinkre, baromfitenyész- 

tésre nincsen kellő gond forditva. Az állatállo- 

mány sem minőségileg, sem mennyiségileg nem 

kielégitő. 
A vizkárok évről. évre növekednek ; az erdő- 
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gazdálkodás, - bár állami felügyelet alatt ál' 
— a mezőgazdálkodással nincsen összhangban, 

a váltógazdálkodás sehol sem érvényesül. 
Az ipar és kereskedelem tulzott védelme, 

ami különösen a vámilletékeknél jut kifejezésre, 
a mezőgazdasági eszközök és szerszámok árát 
növeli és igy a termelést neheziti. 

A szeszadók óriási módon való feleme- 

lése észre kel téritse gazdáinkat; a lelket és 

testet ölő pálinka fogyasztásnak csökkenni kell. 
A földadók és házadók emelése és az ösz- 

szes adók kiméletlen behajtása, mérsékeltebb 
életmódot kell eredményezzen. 

A gazdatársadalom megerősítése és a gaz- 

dasági nehézségekkel szemben csak egy lehet 

a védekezés, az okszerübb gazdálkodás, vagyis 
reális termények termesztése, egymást támogató 

többtermelés, a cukorrépa, len és kender ter- 

mesztésének intenzivebb bevezetése, helyes állat- 
tenyésztés, konyhakertészet, a házi és kézi ipar 

fejlesztése, gyümölestenyésztés és a méhészet 

növelése, egészségesebb életmód. 
A szülőknek gyermekeik nevelésére, a 

tiszta erkötcsi és vallási életre több gondot köte- 
lességük forditani; minden mezőgazda családja 

tiszta tükör, szentély, templom kell legyen. 

Kedves Gazdatársaim ! 
Ha azt hiszitek, elég ha van egy Egyesü- 

let, amelynek vezetői és irányitói szellemi tudá- 

sukat szivük és lelkük szeretetét nyujtják 

nektek, tévedtek. Váltsátok tettekre a rátok 

nézve jót és helyest, akkor mindnyájan ti és 

utódaitok és mi is boldogak leszünk a lelkiis- 

meret tisztaságában és a kötelesség teljesités 

felemelő tudatában. 
Krisztus, a Megváltó feltámadott. – Tá- 

madjon föl bennetek az Öntudat, az Értelem, a 

Világosság, a szükségesek meglátása, cseleked- 

jetek egyesült erővel, igaz keresztényi szeretet- 

tel. Pártoljátok egyetlen összefogó szervezeteteket 

a Gazdasági Egyesületet, segitsetek magatokon 

és az Isten is megsegit. 
Isten áldása legyen további müködésün- 

kön, a közgyülést megnyitom. 

2 Mélyen tisztelt Tanitói gyülés ! 
A szárhegyi gyülésen elmondta : S Kováts Pongrác ig. tan. 

A tiszteletre méltó sok hivatás közt hár- 

mat tartok legmagasztosabbnak: a papit, orvo- 

sit és tanitóit. De ezek közt is legfönségesebb- 

nek a tanitóit azon egyszerü axioma alapján, 

hogy alap nélkül a legnagyobb müűvész sem 

képes alkotni semmit. És mégis, kik ez alapon 

épültek azzá akik, tudom, érzem s e szomoru 

érzet pirja fog el, midőn kikell mondjam, sokan 

vannak, kik az iskola porát lerázva magukról, 

ez alap szerény becsületes munkásait lenézéssel 

illetik. Miért? Hogy tán a mai tulnőtt igények 

közepette fizetésünk csekélysége miatt is nem 

lehetünk versenyképesek ? Hisz a gyermek hi- 

ányos öltözete mindig a szülők szégyene. Mi 

pedig munkás gyermekei vagyunk iskolafenn- 

tartó társadalmunknak ! Kik lehetnek hát azok, 

kik lenézéssel illetnek bennünket? Mennyire 

egyéb 
eket. 
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megszégyeniti ezeket azon őskori perzsa herceg 
eljárása, ki midőn királyi székre jutván első dolga 
volt kedves tanitóját legközelebbi tanácsadójául 

fogadni s oly tisztelettel viseltetett iránta, hogy 
jelen létében nem is akart királynak látszatni, s 

midőn a többi udvari emberei ezt szóvá tették 
azzal, hogy még atyja iránt se mutathatna na- 
gyobb tiszteletet, mosolyogva fordult hozzájuk 
a király és mondá: Igazatok van. Magam is 
érzem, hogyha atyám élne, iránta nem mutat- 
hatnék nagyobb tiszteletet, mint tanitóm iránt. 
Ez azonban egész természetes s nekem ugy kell 
cselekednem. Atyámtól kaptam ugyan az életet 

és országot, de mindkettő csak rövid ideig lesz 
az enyém, hanem az erények, miket tanitómnak 
köszönök, miket oly gonddal ültetett szivembes 
oly szorgalmasan tápiált és felnövesztett: ezek 
örökre enyémek maradnak s ezek az örök életre 
is elkisérnek engemet! Vagy ott van a ma is 
élő gróf Zichy János, ki midőn miniszter lett, 
első dolga volt tanitóját üdvözölni. 

De ugy látszik : Tempora mutantur . .. s a 
tanitóság sorsa marad a régi. Azonban félre a 
esüggedésseli kedves kartársak, mert az Isten 
nevében végzett lelkiismeretes munka becsületet, 

a becsület pedig elismerést szerez s az Isten 
rendszerint azoknak küldi kegyelmét, kik Vele 

munkálkodnak. Fényes bizonyságul szolgál erre 
az aszisi nagy szent, kit kora gyalázott és meg- 

vetett, most pedig az egész világ hódolata övez. 

Fel fog virradni ránk is az igazság és mél- 
tányosság napja, csak igyekezzüönk mindan 

orőnkből hivatásunk mágaslatára jutni, nem a 
tanitói állással össze nem férő strájkkal, hanem 

fokozottabb munkássággal, mire most kissebb- 
ségi sorsunkban kettős cél kötelez, mit bár aka- 

ratlanul, de meg mutatott nekünk Petrovici ro- 
mán miniszter, midőn a Brassában tartott ro- 

mán tanitók nyári kongresszusán kimondá: 
.könnyü most a tanitók dolga, mert eddig a 
kultura terjesztésén kivül a nemzeti eszme fenn- 

tartásán is kellett fáradozni, mig most csak a 

kultura előbbre vitelén." Igen, kedves kartásak, 

az eddigi lelkes munkálkodásunkhoz most kap- 
csoljuk be ez indirecte figyelmeztetést: a faji sze- 

retet felébresztését és ébrentartását is. Szóval 
egész munkálkodásunkat a vallásosság és fa- 
junk, szeretete hassa át, hogy e két ikertestvér 
kölcsönös támogatásával egyházunkat és fajun- 
kat felvirágoztathassuk. Vallom és hirdetem, 
hogy ez nagyrészben tőlünk függ s ha e sze- 
rint cselekeszünk, nem lesz meghallgatatlan a 
mindenév elején elhangzó fohász : Veni Sancte 
Spiritus ! De az is régi igazság, hogy kik tövi- 
ses és göröngyös uton járnak, azok nem igen 
nézhetik a csillagos eget. Éppen azért tartsuk 
napi renden a fizetés és nyugdij ügyünk tisates- 
séges rendezésének elodázhatatlan kérdését is. 

Ezen eszméket kötöm szivére egyesületünk 
minden egyes tagjának, hogy hattósan megfelel- 
hessünk célunknak, melyért vagyunk s melyért 
egyesültünk. Fel tehát szent érzelmekkel a sziv- 
ben, akaraterővel a lélekben s midőn emberli 
gyarlóságunk tudatában ezeknek elérhetéséért 
lsten segedelmét, áldását kérem, az Ő szent ne- 
vében a gyülést megnyitom. 

Vége. 

„Fél órán át kongjanak az összes 
harangok .. ." 

Zomora Dániel püspökhelyettes felhivása. 
Az isteni Gondviselés kegyelméből egy- 

házmegyénk kegyes főpásztora folyó év május 
1-én tölti be püspökségének harmincadik évét 

Mindnyájunk előtt ismeretes, hogy ezen 
harminc évre terjedő főpásztori müködését nem- 
csak pihenést nem ismerő oktatás, buzditás, erő- 
sités, a szeretet és megértés ápolás, az élet kü- 
lönféle nehéz és fájdalmas megpróbáltatásai kö- 
zött kten szent akaratában való megoyugvás 

épület, diszműbádogos és szerelő 

Gyergyószentmiklós 
26-7 Ferdisnand király-ut 27. 

nagy nap közeledését. 

jellemzik, - hanem az itézmények és alkotások 
egész sorozata hirdetik az áldások és kegyelmek 
bőségét, 

egyházmegyénket gyámolítani 
kegyeskedett: 

Azért megemlékezve Kogyelmes Főpásztor 
Urunknak ezen minden téren kifejtett munkál- 
kodásáról, örömmel ragadjuk meg ezt az egy- 
házmegyénk 900 éves életében ritkán előforduló 
mnevezetes eseményt, és igyekezzüönk Ő iránta 

érzett szeretetünknek, ragaszkodásunknak és hü- 

ségünknek külsőleg is ünnepélyes kifejezést adni : 
miért is a következőket rendelem el : 

1. Április hó 24 én a nyilvános istentisz- 
telet alkalmával hivjuk fel a hivek figyelmét a 
ritka és örvendetes eseményre. 

2. Aprilis hó 30 án esti „Ave" után az 
egyház összes harangjai félórán át jelezzék a 

és eihalmozni 

8. Május lén pedig a 

dozásukat és imáikat hálául ajánlják fel a Fő- 
pásztor szándékára. 

A szent mise lehető legnagyobb fénnyel 

„Tedeum"-mal összekötve tartandó meg a helyi 
hatóságok és hivatalok meghivásával. A szent 
mise végén 3 Miatyánk s 3 Üdvözlégy s a mise- 

könyvben a „pro anniversario consecrationis 

Episcopi" előirt ima elmondásával kérjük Ieten- 

nek áldását Főpásztorunk személyére s további 
munkálkodására. 

A szent beszédben pedig méltassák ezen 
harminc év áldásos munkáját. 

4. Szent mise után vagy délután a hivek 

bevonásával a tanulóifjuság tartson ünnepséget, 

melyen a plebános vagy a tanitó magyarázza 
meg nekik e nagy nap jelentőségét. 

5. A lefolvt ünnepségekről a főesperesek 
utján a püspöki levéltárban való megőrzés vé- 
gett rövid jelentést kérek. 

Gyulafehórvár, 1927. március hó 25- én. 

Zomora Dániol s. k. 
puüspökhelyettes. 

Mondjuk meg egyszer az igazat. 
Nem tudom, hogy hogyan jutott eszembe 

a Hozzátok való szólás, de szállok az Urhoz : 

A „Gyergyói Ujság" soha sem volt az 
ugynevezett tömeg székelység lupja, de sajnos, 

a Székely Szó sem volt az soha. Mindig csak 
mondva csinált értékről volt szó, mert a leg- 
nagyobb baj ott kezdődött, hogy a székely föld- 
művelő — osztály annyira a földhöz, annyira a 

kicsinyes megélhetéséhez ragaszkodott, hogy 

nem talált módot és időt igazában az olvasásra 
vagyha igen, akkor is az idegen dolgokba volt 

és lett szerelmes. 
Az a tömeg szuggesztió, amit egy páran 

szóval és ujságban időnkint végeztünk, olyan 

ritkaság számban ment, mint a fehér holló. 
A nép csak az égről, s a zsebből szeret ol- 

vasni. Egy borzasztó váddal kell a néptanitóság 
ellen fellépjek akár mennyire kellemetlen is 
ez s bár tőlük sohasem vonom meg a jó aka- 
ratot, indulatot, mégis ki kell mondanom, hogy 

az ősi elv és időből datáltak szellemében nem 
voltak képesek az átlag tömegben felkölteni a 
tudás iránti szomjat, az olvasás és a művészet, 
általában a szép iránti vágyat és ma ezt sinyli 
a székely és a magyar egység 

A mai viszonylatban a székely földmüves 

tömeg ugy kellene, falja a lapokat, ugy kellene 

magába szedje az uj és minden szépet és jót 

hirdető elveket, mint a szikkadt föld a pásztás 
tavaszi esőt. 

E helyett azt tapasztaljuk, hogy mindon 
más egyéb csak a kultura, a tudás, a felvilágo- 

sodás nem kell nekik és ha kell, akkor is olyan 
szájakból fogadják, mely szájak csulabbak a 

melyekkel Őnagyméltósága szegény 

hivek és iskolás 
növendékek minden plebánián közös szent ál- 

poklok poklánál és nem akarnak eszméik h 
detése révén egyebet elérni, csak a eaját 82 
mélyes érvényesüléseiket. 

Mi és azok, akik erre a lélekölő munka, 
soha nem voltunk kaphatók, borzalommal ny 
zük ezeket a bolondítókat és előre látjuk rom 
boló munkájuk eredményét. 

Sujnos, hogy a tanitóság között is hely 
foglal egy néhány ezekből a kiseprüzni vaj 
alakokból, akik egyszerüségük döfésre indu 
indulatával olyan alacsony módszerekbe kapay 
kodnak, olyan ocsmány és világosan kiütkö, 
módszerrel igyekeznek a tömeghóditást elérn 
amelyhez foghatót széles e világon tanitók közö 
nem ismerünk. 

Mert a tanitói hivatás szent, ahogy a gyü 
lésen Kováts Pongrác elnök mondotta, de 

. messzebblátók, felvilágosodott örök tanulók kól 

telkedünk és borzadva nézzük ezt a mai tani, 

tótestületet, amely olyan alakokat tür meg s0, 
raiban, akik csufabbak a bolsevista domagó, 
goknál.. 

Hát mikép legyen a tömeg, a nép kultu, 
rára, magasabb szintre törő, amikor tanit 
közül olyan alakok vezetik őkeot, akik Isten 
tagadó voltuk és állandó vagyoni érdekeltségü 
miatt képesek arra is, hogy gazemborségre ve 
temedjenek ? 

A mai viszonyok között nagy dolog az ön, 
zetlenség. Ujságokban és szószékről kellen 

kihirdetni az ilyen emberek neveit, de ugyan 
ott és onnan azokét is, akik butitói és megöll 
a sajátfajtájuknak. 

Nekünk ma, a mai korban nem kellene 
az örökös trágyohordó, somfabottal hadakoz 
régimódi Gábordiák-alakok, akik 
gozó minőség mellett lábezijjal 
abécét gyermekeink fejébe. Akik jobban értend 
a politikához, mint a helyesiráshoz, a moder 
emberi lélektunhoz csak azért, hogy nevetsége 

(alusi méltóságok legyenek. Hogy szemétszó 
lapátjuk révén tömegeket seperjenek a tudat 
lanságba és azt az elvet rághassák hat éven át 
a gyerektülükbe, hogy az ekeszarva mellet 

meg fér a butaság is. 

Igen sajnos, hogy némely néptanító unin 
teligenciája látszik meg a tömeg maradiságán 

de ha ez ment is még valahogy a multban, meg 
kellene változzon a jelen és a jövőben, me 
különben nem tudunk segiteni a régen felvetet 
problémán, amely a néptömegek kulturátlagi 

óhajtja percesntualisan emelni. 

Mivel a hiba az egyes tanítókban található 

akik önképzésüket elhanyagolva, oklevelük zseb 
revágása után tán a hirlapokon kivül könyve 

kezükbe nem is vesznek, a magyarbecsület T 

nitóegyesület kell segitsen e bajon és pedig ugf 
és azzal a radikális módszerrel, hogy kiselejtet 

tagjai közül mindazokat, akik bár oklevéllel ren 

dolkeznek, de nem ütik meg azt az életmérté 

ket, amelyet kivánni tőlük a legelemibb köts 

lesség. 
Épp azért, a szónoklatok és idovágó gon, 

dolatok, melyek a multhoz ragaszkodóan, Isten. 
nek megtartva kivánják leegyszerüsiteni a nép 

tanitó hivatását, különös képpen kell hangsu 
lyozzák azt, hogy ez a leegyszerüsitett bölcs 
élet ma már az állandó és folytonos művelőó, 
dést tételezi fel és fogadja el egyedüli alapjának 

Nem azt jelenti, hogy a népnevelésbel 

évtizedeket ugorjunk át, de azt sem, hogy mindel 
maradjon a régiben, amely mult a legtöbbszt 
nem szoritkozott egyébre, csak arra, hogy 1 
földműves osztály valahogy a nevét szerződések 
és váltók alá letudja körmölni. 

Folytatjuk. 

Hirdessen : 

NYEKGYŐ UJSÁGBAN 

. 

ürdőkádak, ta- oohabereme 
karéktüzhely ek zési cikkek 
nagyraktára. 
Készitek mindenféle épületcsatornázásokat és 

födéseket, templomok, tornyok bádogas mun- 
káit, fűráószobák fölszerelését berenderősékő 

,
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Szinház. 
A segesvár—medgyesi szintársulat három- 

napos vendégszezonját az Uránia-mozgó helyi- 
ségében. Kiváncsi várakozással nézve az előa- 
dások elé, mivel a direktorium fogadkozással 
csigázta fel már-már elpihenő érdeklődésünket, 
megis mértük a Ferenczy-társulat és a Horváth- 
társulat játéka közötti különbséget, melyet az 

alábbiakban sürithetünk szavak formájába : 
A Horváth-társulat operettegyüttese való- 

ban meglepő és óriási hanganyaggal rendelke- 
zik Ferenczyével szemben, azonban ezt a fö- 
lényt nem birják megfelelően kihasználni, mert 
az egységes művészi vezetés teljesen hiányzik 
a társulatnál. Valahogy azt a benyomást kap- 
juk, hogy a kulisszák mögött nincs egy össze- 
fogó művészi rendező-kéz. A hány szinész any- 
nyi felfogás, annyi stilus s bár mindenik jót 
ad, a harmónia hiánya kellemetlen utóizt hagy 

duktivitások ütik fel minduntalan fejüket, ame- 
lyek nálunk csak régmult naiv emlékeket kel- 
tenek, megbocsátó mosolyokat és hamisan rá- 
vágjuk : ez a hamisitatlan vidék, a bőven fel- 
tálalt és rég elfeledett izü szépségek netovábbja. 

vel együttesen Bodor Jenő, Takács Antal, Ha- 
lász Ica, Vince Emmi, Ratkai Vica, Lukács Ede 
és még többen mások valóban lepipálhatnák a 

Takács hangja, Halász Ica primadona és Vince 
Einmi subrett éneke nagyon kellemes élvezetet 
nyujt és megéri az estéről estére való hallga- 
tását. 

Én csak eddig két előadást tudtam meg- 
nézni. Cigánybárót, mellyel a társulat az el- 

rehivás régi stilusu és felépitésü szinmüűvét, 
amelyben Takács, Ratkay s a bájos és tempe- 
ramentumos Vince Emmi igen jót adtak 

Hogy ne nyuljon hosszura mondaniva- 
lónk, arra figyelmeztetjük a direkciót, forszirozza 
az operetteket. 

A jövő héten majd külön foglalkozunk a 
főszereplők érdemével. 

HIREK. 
Assziszi szont Foronez 700 éves jubile- 

lauma Szárhogyon. A gyergyószárhegyi szent 
Ferene — rendi klastrom tagjai április 16-17, 
18 és 19-én, a hnsvéti ünnepeken tartották nagy- 
nevü szentük tiszteletére bucsuval egybekötött 
jubiláris ünnepségüket. Tekintettel azonban arra, 
hogy mai számunkban már a bő beszámolóra 
holyünk nem jutott, röviden összefogva, az aláb- 
biakban adjuk addig is az impozáns jubiláris 
ünnepség lefolyásáról szóló tudósitásunkat : 

Április 19-én, husvótharmadnaján zajlott 
le az ünnepseg zöme. Állandó harangzugás jelzi 
a hatalmas tömegü bucsusok érkeztét, kik po- 
rosan, fáradtan, de lelkükben mély valásos ér- 
zéssel éneklik : Alleluja, alleluja, hála légyen 
az Istennek. Fölérve a Szármányra, valóságos 
koroszterdő jelzi a kilenc gyergyói faluból össze- 
sereglett hivek sokaságát. Mintegy 5000-6000 
ember oszlottszét, hogy a négy helyen tartott 
istentiszteleten és a szentbeszédeken rvésztvegye- 
nek. Mindenik szónok az alázatos szent Feren- 
cet méltatta, aki lemondva fényről, gazdagság- 
ról, fényes ruházatról, csak az Istennek elt. Mi- 
se után a kápolnánál és a barátok teniplomá- 
nál lévő tömeg processzió alatt énekelve höm- 
pölygött a plebánia templom előtti térre, ahol 
kezdetét vette a jubiláris müsoros ünnepség. 
Először a Gyergyószentmiklósi Dalegylet szere- 
tet himnusza nyitja meg az ünnepséget. Aztán 
Sipos Sándor lendületes beszéddel az igaz katho- 
likusok utját jelöli ki. Majd a Gyergyószent- 
miklósi Dalárda szép éneke után Dr. Péterffy 
Lőrinc a tőle megszokott hatalmas organumá- 
val mutat rá a hivek katholikus kötelessége 
mellett az iskolák iránt kötelező áldozatkész- 
ségre. A gyönyörü karénekek után jött a 

este a pompásan sikerült. egyfelvonásos. 

—– A Román Automobil Club nemzetközi ver- 
sonyót ez év május havában rendezi meg, me- 
lyen részt vesz Miklós herceg is. Május 15-én 
délután tartják meg Kolozsváron a Feleki-uton 
a szokásos hegyi versenyt. A hegyi verseny 
után május 16-án a versenyzők folytatják utju- 
kat a Kolozsvár -Torda-Marosvyásarhely-Szo 
váta -Sepsiszentgyörgy - Csikszereda – Brassó 
utvonalon. Május 17-én Brassóból indulva Cám- 

vissza Bukaresbe. 

néja Marosvásárhelyen. Husvét vasárnapján zaj- 
oit le Marosvásárhelyen a Kulturpalotában a 
Hétfői Napló szerkesztősége áltul rendezett nagy 
művészmatiné példátlan erkölcsi és művészi si- 

négy bemutató előadásával már megkezde 15 

az avatott nézőben. Szóval, a kis vidéki pro- 

Pedig: külön-külön és megfelelő rendező- 

Ferenczy operettegyüttest. Igy is a Bodor és 

mondott hibák mellett is meglepett és a Tetem- 

délutáni körmenet az Oltáriszentséggel és végül 

polungon és Tárgovisten keresztül érkeznek 

- A Héttői Napló nagysikerü művészmali- 

kor mellett. A matinén szerepeltek : Sebestyén - 

László, a Hétfői Napló felelős szerkesztője, Gara 
Ákos az ismert iró, Molter Károly iró, Kozma 
Géza csellóművész, Zsizsman Rezső zongora 
művész, Kovács Erzsébet énekművésznő. Ho- 
monkay Pál és Körössy Zoltán szinművészek va- 
lamint a vásárhelyi cigányprimások, akik ma- 
gyar dalokat adtak elő. A matiné minden egyes 
számát a közönség órtási tetszéssel fogadta. 

— Niculica hirhedt rablóvezér a gyergyói ha- 
vasokban. Pár nappal ezelőtt a hollósarki fosz- 
togatás és a fatelep pénztárszekrényének fel- 
töretése után egy ujabb kalandot hajtott Nicu- 
lica a Balázs-hegy alatt végre, melynek dr. 
Dobreanu közjegyző Buic autója is áldozatul 
esett. Ugyanis Rosenfeld Herman a dr. Dobre- 
anu autójával Tölgyesből hazajövet a Balázs- 
hegy alait utólért két alakot, amelyek közül 
egyik csendőrruhában, másik civilben volt fel- 
öltőzve. A találkozás pillanatában a két isme- 
retlen az autót megállitotta, majd mind a ket- 
ten felültek rá és kényszeritették Héjja Béla 
soffört, hogy vigye őket fel a hegyre. Az autó 
birta egy darabig, de 3-4 kilométer távolság- 
ban a meredeken megállott. Ekkor Rosenfeldet 
leszállitották, mintegy 8200 leiét elvették, a sof- 
fört, mivel az autót nem tudta mozgásba hozni, 
megpofozták és végre belelőttek az autó ben- 
zintartályába, amely felrobbant és ugy elégett, 
hogy csak a vasalkatrészei maradtak meg. A 
történet után mint egy 15 tagból álló csendőr- 

járór egy és fél óra mulva a rablók nyomában 
elfogatásukra indult, de a hegyről olyan sortüzet 
kaptak, hogy a harcot fel nem véve távoztak 
hazafelé. Ugylátszik, hogy az idei borszéki sze- 
zonnak is bemelegit Niculica ur, mert ő, amint 
a hírek mutatják, nem ijed meg 15-20 csen- 
dőrtől sem. 

— Tánctanitás. Salgó Jenő szinmüvész a 

társulat ittartózkodási ideje alatt a legujabb mo- 

dern táncokból (charleston, bloch- botton stb.) 

szivesen ad órákat. Az erre vonatkozó megke- 

reséseket illetve a tanulni ohajtók cimeit kéri a 

Szilágyi szálloda főpincérnél, vagy a szinháznál 

a művésznek leadni. 

- Nagy az adó. Az idei adó már elvisel- 

hetetlen. A tavalyinak háromszorosa, de állitó- 

lag ugy tesznek, hogy az adóalapot emelik fel 

háromszorosára és aztán ennek az alapnak ve- 

szik háromszorosát. Az iparosok már sokan 

viszaadták iparengedélyüket, mert még azt sem 

tudják a mai nehéz pénzviszonyok mellett meg 

keresni, amit adóba kellene fizetniök. Igy és 

ilyen módszer mellett egyre fogy az adóalany, 

egzisztenciák mennek tönkre, ami az államnak 

nem válik egészségére. 

— Gazdasági és szoclális tanfolyam Székoly- 

udvarhelyen. Az Erdélyi Gazdasági Egylet koráb- 

ban elhatározta volt, hogy Székelyudvarhelyen 

a falusi vezetők, földmivesek, papok, tanitók 

részére egy gazdasági és szociális tanfolyamot 

rendez. A tanfolyam helyi előkészitésére az Ud- 

varhelyvármegyei Gazdasági Egyesületet kérte fel 
és az ügy támogatására felkérte ezenkivülamagyar 
egyházak érkdekelt espereseit, valamint a vár- 
megyei tanfelügyelőséget. A tanfolyam, kb. a 
husvét utáni napokon fog megtartatni Székely- 
udvarhelyen. A kb. 2-3 napra terjedő tanfo- 
lyamra az előjegyzéseket ugy az U. G. E,, vala- 

mint az E. G. E. titkári hivatala már most el- 

fogadja. : 
- Méhészeti tanfolyamok. Az Erdélyrészi 

Méhész Egyesület a folyó évben is megtartja 
az évenkint rendezni szokott méhészeti tanto- 
lyamait. Az egyik tanfolyam Kolozsváron fog 

megtartatni kb. május hó második felében. A 
másik tanfolyam kb. Marosvásárhelyen fog meg- 
tartatni, ha kellő számu hallgató jelentkezik. 

Mindkét tanfolyamra jelentkezéseket elfogadja 
az Erdélyrészi Méhész Egyesület titkári hivatala. 

A marosvásárhelyi tanfolyamra a Földmives 
Szövetségnél is lehet jelentkezni Marosvásár- 
helyen. A tanfolyamokon nők, férfiak, felnőttek 

és gyermekek egyaránt résztvehetnek. 

KÖZGAZDASÁG. 
A Brassói Népbank r. t. közgyülése. 
Folyó hó 3-án tartotta a részvényesek igen 

nagy érdeklődése mellett rendes évi közgyülé- 
sét az intézet, mely alkalommal a rendes tárgy- 

sorozati pontokon kivül a vezérigazgató válasz- 
tását is megejtették. A részvényesek egyhangu 

lelkesedéssel választották meg Barthos Béla 
igazgatót vezérigazgatóvá, aki már hosszu évek 
óta activ vezetője az intézetnek, akinek körül- 

tekintő gondossága, ismert szaktudása és agili- 

tása, páratlan szép eredményeket hozott eddig is 
az intézet fejlődésében, mely példanélkül áll 

vidéki intézeteinknél. Igazgatóvá választották 
Joó Győző rector-professort, akinek szakkörök- 
ben előnyösen ismert neve van s akivel a veze- 

tőség értékes támaszt és muukatársat kapott. 

A td.-muresi Kereskedelmi és Iparkamara 
közleményei. 

A dicsőszentmártoni vasutállomási büffé 
és a tövisivasut állomási trafik bérletére vonat- 
kozólag az árverés folyó év május 7-én, illetve 
május 16-án a Directiunea 4. Exploatare din 
Cluj, Calea Vieroriei No. 51 a.) nlatt tartatik 
meg. Bővebb felvilágositással szolgál a Kamara 
titkári hivutala. 

A eluji csehszlovák konzul értesitése alapb- 
ján tudomására hozza kamaránk a termény ex- 
portöröknek, hogy a származási bizonyitvá- 
nyokat ezentul nem kell láttamoztatni a cseh- 
szlovák konzulátusok által. 

Kedvező fizetési feltételek mellett 

vásárolhat mindenki 

lakásberendezési és 

ruházkodási cikket 
a 

„H Y M E N eladási vállalatnál 

Sepsiszentgyörgyön. 
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— A budapesti nemzetközi vásár igazolványai. 
Sándory Mihály kamarai tanácsoshoz érkeztek 
meg, amit mult lapszámunkban leadott tájékoz- 
tatás helyesbbitéséül közlünk. A vásárigazolvá- 
nyok darabonkiat Lei 150 be kerülnek, amihez 

az esetleges póstaköltségek jönnek hozzá. 
— A Gazdasági Egyesület f. hó 18 án tar- 

tott közgyülésén elhatározta Állatbiztositási 
Szakosztálya felállitását, miért is felkéri t. tag- 
jait, hogy állataikat Madaras [stván bankhiva- 
talnoknál azok előjegyzése céljából minél szá- 
mosabban jelentsék be. 

NYILTTÉR. 
E rovat alatt közlöttekért a felelősség beküldőt terheli 

„Az Alfalvi közbirtokosság ügye" cim alatt a ,Szé- 

kely Szó" 26 számában megjelent cikk helyreigezitása- 

képen az alábbiakat adom. 

Saját személyemet illetőleg ezuttal is azt jelentem 

ki, hogy én csak mint ügyvéd az ügyfeleim megbizásából 

és utasitásaik szerint vezetem az ügyet, tehát nema én 

perlekedem. 

Visszautasitva az ildomtalan kifejezések sokazágát, 

nyugodtan várom be „a kutya ugatás" és a vizsgálat vé- 

gét s azt, hogy az olvasó közönség is formálhassa ki tel- 

jeson a már is megalkotott véleményét. 

Haladjunk tehát csak előre! 

Dr. Sándor Balázs, ügyvéd. 

nagyban és kicsinyben. 

l 

Épitési Anyagraktárnál 
Gvergvyószentmiktós. 

Iroda : Gyergyói Banknál. 

Balla István 

hatóságilag engedélyezett villanyszerelő. 
Mindennemü ipar-és fürésztelepek, gaz- 

daságok, lakóházak 
villamosvilágitási és oróátviteli 

Éerendezését, átalakitását, javitását vagy évi jó- 
karban tartását, dinamók elektrómotorok szere- 
lését, javitását és tekercselését, villanycsengő 
és telelon 

szorelését és javitását 
olcsón, jól és müszaki poniossággal végez. Költ- 
ségvetéseket bárkinek dijtalanul készit. Szives 
megkeresések lakásán 

Gheorgheni, Selyem ucca 69. 
szám alatt minden időben eszközölhetők. 

Utasok figyelmébe ! 
Tizenötszemélyes autóbuszommal 

személyszállitásokat 
a legjutányosabb árban vállalok megrendelé- 

sekre, rövidebb vagy hosszabb utakra, pl. 

edorheiu, Szováta, Borszék, Tölgyes, Gyilkostó stb. 

"Telefon értesitéseket a susenii előljáróság köz- 

vetit. Tisztelettel 

Molnár Antal, 
2-2 Suseni. 

Eladó ingatlanok ! 

Bende József kocsigyártó, za- 

laegerszegi lakós 1927 április 

19-én d. e. 10 órakor a város- 

házánál tartandó önkéntes ár- 

verésen szabadkézből eladja a 

tulajdonát képező összes bir- 

tokokat és belsőséget. e-2 
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Egy néhány kaptár 
éegészsédes méh-család 

országos kaptárral együtt eladó 

Cim a kiadóhivatalban megtudható 

gyur ur u ey es er um eg us urp up a u a ap u 

Lakás, 
iroda és banküzletberendezéseket 

Jeddy marosvásárhelyi és Papp Já- 
nos aradi tervezők rajzai szerint 

a legmodernebb kivitelben készitek. 

is, szakszerüen és olcsón vállalok. 

Blénesse Józset, mübutorasztalos 
Gheorgheni, Fürdő-utca. 10-5 
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Ertesitós. 
Pollák Marceoll ditrói fakereskedő 

képviseletében dr. Makkay Domokos 
ügyvéd ur által a Gyergyói Ujság 16. 
számában ,Hirdetmény" cim alatt le- 
közölt roszhiszemü tudósitásra alábbi- 
akat vagyok kénytelen a ub. olvasó- 
közönségnek tudomására hozni. 

Nem való, miszerint a jelzett 200 
lei cimletü váltó a kezeimen elveszett 
volna. 

E kérdéses váltó a Pollák Marcell 
és közöttem Gheorgheni 1925. okt. hó- 
ban létesitett szerződés értelmében a 
Gyergyói Bank és Takarékpénztárnál 
van lehelyezve, honnan az csak a mi- 
szerződő felek együttes megjelenésekor 
vehető fel. Ezt a tényt Pollák Marcell 
nagyon jól tudta, sőt értesülésem sze- 
rint, erről a bankban meg is győződött, 
de azért az együttes megjelenésre en- 
gem fel nem hivott. 
Miután engem a Hirdetménnyel 

kapcsolatosan ugy állitnak a társadalom 
elé, mintha a váltót felhasználtam vol- 
na, avagy szándékosan azt eltüntettemn 
volna, birósági eljárás kapcsán az ügy 
tisztázását provokálni togom. 

Eme egyoldalu, önkényes és rossz- 
hiszemü eljárás minősitéset a nagy ol- 
vasó közönség előtt nem kell eszkö- 
zöltöm, mivel az minden értelmes em- 
ber etőlt tisztán áll a maga valóságá- 
ban. 

Gheorgheni. 1927. április 18. 
Tisztelettel : 

Zárug János. 
Makkay által multszámunkban leadot Hir- e Dr 

detmény", mint ahogy a aime is mondja, egy megfizetett 

hirdotés és nem rosszhiszemű tudósitás volt. Ezt köteles- 

ségünknek tartjuk megjegyezni. Szerkesztő. 

Meghivó. 
A Tekerőpataki Gőzfürész r. t. 
május hó 1-én d. u. 3 órakor tartja 

V.ik rendes évi közgyülését, 
melyre a t. részvényeseket tisztelettel 
meghivja : 

az igazgatóság. 
Tárgysorozat: 

1. A közgyülés határozatképessé- 

gének megállapitása. 
2. Egy jegyzőkönyvvezető és két 

hitelesitő kinevezése. 

3. Igazgatóság és felügyelőbizott- 
ság jelentése az 1926. üzleti évről. 

4. A mérleg megállapitása s ugy 
az igazgatóság mint ftelügyelőbizott- 
ságnak a felmentvény megadása. 

5. Inditványok. 

Primária comunoi urbane Gheorgheni. 

No. 450-1927 adm. 

Publicatiune de licitatie. 
In ziua de 16. Maiu 1927 orele 10 a. 

él
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1T. szám- 

m. se va tine o nouá licitatie pentru 
furnizarea de 450 metri cubi lemne de 
fag de foc necesare pentru Uzina Elec- 
tricA. 

Conditiunile se pot vedea la biroul 
serviciului technic. 

Datá in sedinta a delegatiunei per- 
manente din 5 Aprilie 1927. 
Pfrimar, Seful serviciului teehnic, 

Dr. Benke. Ing. László. 

Gheorgheni r. t. város tanácsától. 

Sz. 450-1927. 

Árejtési hirdetmeny. 
1927 május 16-án d. e. 10 órakor a 

városházán ujabb árlejtést tartunk a 
villanyüzem részére szükséges 450 köb- 
méter bükktüzifa szállítására. 

Feltételek megtekinthetők a vá- 
rosi mérnöki hivatalban. 

Kelt az állandó választmány 1927. 
április 5-én tartott üléséből. 
Polgármester, Városi főmérnök, 

Dr. Benke. Lásztó. 

Convoeare. 
La a II. Rdunarea Generalá ordinará 

anualá a firmei „Lemnul S. A. Ferestráu 
cu vapor din Gheorgheni" ce va avea loc 
la 29 Rprilie 1927. ora 3 p. m. in biroul 
nostru in Gheorgheni. 

Ordine de zi: 
1. Raportul Consiliului de Admi- 

nistratie si a Comitetului Censorilor 
despre gestiunea 1926. 

2. Stabilirea bilantului si a Con- 
tului de profit si pierdere si hotárire 
in privinta impárfirei beneficiului net. 

3. Descárcarea Consiliului de Adm. 
si Comitetulúi Censorílor. 

4. Hotárire in privinta mutárii se- 
diului societátii la Cluj. 

5. Modificári de Statute. 
6. Alegerea Consiliutui de Adm. 

si Com. Censorilor. 
7. Eventnale propuneri. 
Aducem la cunostintá On. Acti- 

onarilor cá bilantul si contul de profit 
si pierdere este pus spre vedere pub- 
ficá in biroul nostru si se privi de 
cátre On. actionarii in orele oficioase. 

Gheorgheni, la 10 Aprilie 1927. 
Direcfiunea. 

Meghivo 

a ,LEMNUL" Ghoorghoni Gőzfürész r. t 
1927. április hó 29-én délután 3 órakor a 

cég irodájában megtartandó 

II. évi rendes közgyűlésére. 
Tárgysorozat : 

1. Az igazgatóság és felügyelőbi- 
zottság jelentése az 1926. üzletév ered- 
ményéről. 
b. Határozathozatal a mérleg meg- 

állapitása és a tiszta jövedelem felosz- 
tása iránt. : 

3. Az igazgatóság és felügyelőbi- 
zottság részére felmentvény megadása. 

4. Határozat a társaság székhelyé- 
nek Clujra leendő áthelyezése tár- 
gyában. 
ö. Alapszabály módositások. 

6. Uj igazgatósági és felügyelő- 
bizottsági tagok választása. 

7. Esetleges inditványok. 
Értesitj ükat. részvényeseket, hogy 

a mérleg és eredményszámla a cég 
irodájában közszemlére van kitéve s 
azokat a részvényesek a hivatalos órák 
alatt megtekinthetik. 

Gheorgheni, 1927. április hó 10-én. 
Hz igazgatóság 

Nyomatott Kahan I. könyvnyomdájóban Gheorgheni -Gyergyoszentmiklóson. 
* 


